

## KANDIAN

## 矿工们的幸福“表情包”

猪肉价格还高  
高在上,许多商品价  
格都在上涨。

矿工们的生产  
生活怎样?初冬时节,  
记者走进了皖北  
煤电钱营孜矿,深入  
矿区车间走走看看,  
从矿工兄弟的“表情包”,  
感受他们的工作生活状况。

■记者 徐志勤 实习生 章美  
通讯员 李继峰

安监员马贡献:我很快乐  
“再过5天,我矿安全生产  
就要实现7周年了。对于  
一名安监员来说,看到员工  
平安回家,我就很快乐。”安  
监员马贡献是名“矿区警  
察”,工作关系着矿工平安。

在2019年,马贡献平均  
每月下井22个以上,每天在  
井下工作时间大都在8个小  
时以上。前十个月,他查出  
隐患问题521条,比去年下降  
230多条。

马贡献说,井下没有违章,  
才是他最大的心愿。“矿工  
为了完成任务,有时会忽  
视操作细节,有些操作不规  
范。我们在现场,就是把违  
章行为制止住。在过去几个  
月中,我没有把一名员工送  
到学习班学习,而是现场进  
行说服教育。”他说,安监员  
与员工是水与鱼的和谐关  
系,用规范的操作为身边的  
职工做示范,引领他们自觉  
安全工作。

作为一名安监员,要持续  
学习,学会透过现象看本质,  
排除隐藏在深处的隐患。“为  
避免安全事故的发生,我作为  
一名安监员,在安全生产中必  
须带着‘望远镜’,才会看准隐  
患,看到隐藏在深处的安全威  
胁。”马贡献乐呵呵地说,“矿工  
们的平平安安,就是我最大的  
快乐。”

■掘机司机赵永祥:我  
很幸福

“钱营孜矿是集团公司  
第一家引进掘锚护一体机的  
矿,操作这个设备安全、省力、便  
捷,我们掘进的工作也越来越  
轻松,我感到自己越来越幸福。”  
掘进二区一队掘锚护一体机司  
机赵永祥兴奋地说。过去他下班  
回家累得筋疲力尽,啥也不想干。  
现在回到家里,帮家人洗洗衣服  
拖拖地,一家人的生活更和谐。

赵永祥是位“老司机”,  
原先在迎头开综掘机,已有  
十几个年头了,现在驾驶掘  
锚护一体,割窑进尺,比综掘  
智能多,效率也更高。矿上刚  
推行掘锚护一体时,由于使  
用不当,故障率较高,经常  
“趴窝”,影响进尺,整天累得  
臭死,收入还不高。作为司  
机的赵永祥,看在眼里急在



马贡献整装待发准备下井作业。

心里。

“矿井机械化生产,没  
技术是吃不开,干好一线也  
需要有真本领。”赵永祥下班  
之后,常借来相关书籍和资  
料,苦练操作基本功。掘锚护  
一体机出现故障,他就主动  
去参与处理。不清楚的地方  
随时记下来,请教老师,直到

餐厅厨师陈大全:我很  
满意

“今年,红烧肉的价格还  
是2.5元一份,矿上每天光猪  
肉一项,要补贴3000多元,一  
个月就就是近十万元。”作为  
员工餐厅的厨师长,陈大全  
打开一个厚厚的本子,上面  
密密麻麻地记录了他和同事

常变常新,使员工有了更多  
的选择,有越吃越香的感  
觉。变着花样呈现在矿工师  
傅们的餐桌上,麻婆豆腐、香  
酥鸭腿……一些在饭店才能  
吃到的菜肴,餐厅也会不怕  
麻烦地给员工烹制。为了让  
员工吃得更舒心,员工餐厅  
开展了问卷调查,收集员工

师傅们一饱口福。服务瞄准高  
标准,员工餐厅每月邀请专  
业培训师,对餐厅工作人员  
进行前厅服务技术和后厨操  
作技术培训。细节见功夫,  
矿工进餐厅,吃得放心满意,  
自然笑声不断。“员工们就餐  
满意,我就感到满意。”

矿区“幸福表情包”,不



赵永祥在整理学习笔记。



陈大全在为员工打菜。

彻底明白。矿井新型的掘锚  
护一体电路图就有几十页  
纸,保护插件都有十几块,他  
就像蚂蚁啃骨头一样慢慢  
学,一点一点积累。

几个月下来,他成了“会  
说话的说明书”,电控系统熟  
记在心,并能迅速准确地排  
除电路故障。正是凭着这股  
钻劲、韧劲,他成为一名“技  
术大拿”。如今,赵师傅还带  
有三名徒弟,生产一线员工  
劳动强度越来越低,安全环  
境越来越好。

他们每周精心制定的菜谱和矿  
工对菜品的反馈意见。

在操作中,陈大全和他  
的团队认真研究,结合矿工  
劳动强度大,井下潮湿、出汗  
多的实际情况,按照麻辣、高  
盐、多荤的原则,在选料时多  
选用那些营养的绿色食材。  
并针对四季的变化和每岗位  
班次的不同,对食谱勤调整,  
让众口不再“难调”。

陈大全说,矿工辛苦,条  
件艰苦、任务繁重。餐厅经  
常更新菜的品种,做到菜肴

意见,并根据意见反馈,适时  
增加“半份餐”,让员工吃得  
花色更多,更节约。

为了让广大矿工兄弟吃  
得更卫生,陈大全与同事一  
道严把操作程序关,餐具消  
毒达标,环境干净整洁。每  
周对卫生情况进行抽查,及  
时把意见反馈到员工餐厅,  
指出他们的不足之处,并督  
促其按照要求改进。每季度  
举行厨艺大赛,员工秀厨艺,  
菜名和造型充满创意,堪比  
专业级的艺术品,让矿工师

仅仅展露在职工脸上,幸福  
之花也在心里绽放。近几  
年来,企业效益逐年增加,  
私家车成为矿工出行的必  
备品。为了缓解“停车难”,  
该矿将矿区门口南侧和东  
门的杂草地推平,增加停  
车位200多个,让矿工上班停  
车不再难。进入11月后,矿  
上再次安排没有带薪年休  
假的员工全部休假,让辛苦  
工作的矿工,人人享受到带  
薪年休假,让他们感受到满  
满的幸福。

在新淮化工走出去的员工队伍里,有这样一对夫妻,他们舍小家为大家,携手奋战在企业转型发展  
的第一线,以实际行动诠释爱岗敬业的内涵,他们就是茨淮新河项目部员工陈岩和欧思宝项目部  
女工潘丽。

## 新淮化工走出去的“夫妻档”

■记者 王陈陈  
通讯员 费明玉

在茨淮新河项目部,陈  
岩每天上班要做的第一件事  
是到生产系统皮带机送煤现  
场察看生产情况,及时处置  
运行中出现的问题,时刻确  
保设备安全稳定运行。即便  
是午间休息时间,他也要到  
岗位上巡查一遍。

“来到茨淮新河项目部工  
作后,我渐渐明白一个道理,  
当你为企业工作的同时,也是  
在为自己工作,不懂得珍惜岗  
位的员工,岗位也不会珍惜  
他。”陈岩认为,企业的发展离  
不开每一名员工的辛勤工作  
和努力。企业就像一条大河,  
员工就是这条河的源头。只  
有员工快速成长,努力工作,  
企业这条大河才会源源不断,

滚滚向前。他兢兢业业、埋头  
苦干的工作作风在项目部贏  
得了良好的口碑。

陈岩的妻子潘丽是欧思  
宝项目部唯一的女工。她始  
终保持一颗爱岗敬业之心,  
努力学习,不断提高个人技  
能和业务素质,以认真负责  
的态度完成每一项工作任务。  
一次,欧思宝项目部新  
增订单,为了按时完成任务,

迅速地成长起来。

由于单位离家较远,陈  
岩每周只能和妻子团聚一  
次,而每次到家时,潘丽都会  
为他准备一桌丰富的饭菜,  
相互珍惜彼此。他们俩是新  
淮化工众多在外工作员工的  
代表和缩影。在外的生活有  
辛酸,也饱含别样的甜蜜。  
他们正以实际行动共圆企业  
发展和个人家庭的幸福梦。

## 十年专注一件事

——记淮北矿业临涣选煤厂煤质化验技师许程程

■记者 邹晨光 通讯员 石启元

荣幸的事。”她在接受采访时不无感  
叹道。

她扎根煤海,秉持着敬业心和  
探求欲,把全部心血和热情都抛洒  
在煤质化验岗位上,十年磨一剑,  
“匠心”酿造出彩人生。在临涣选煤  
厂、淮北矿业集团、淮北市技术比武  
中一路斩将,勇夺煤质化验工第一  
名,并在安徽省煤炭行业煤质化验  
工技能大赛中取得三等奖;先后荣  
获临涣选煤厂“能工巧匠”、淮北矿  
业集团“五一巾帼岗位标兵”、“矿  
业工匠”、“拔尖人才”、淮北市“技术  
标兵”、“三八红旗手”等诸多荣誉称  
号,日前又被推荐为安徽省“三八红  
旗手”,她就是淮北矿业临涣选煤厂  
煤质化验技师、“淮北矿业工匠”许  
程程。

## 精益求精铸就“临选精煤”

众所周知,选煤厂的煤质化验  
是一项专业性强、程序复杂的工作,  
通过各项化验检测为洗选生产及工  
艺改造提供准确技术数据,在保证  
产品质量、满足用户需求、提高生产  
效率等方面起到关键作用。临涣选  
煤厂作为淮北矿业精煤主战场的龙  
头、中央型炼焦煤选煤厂的主阵地,  
在煤质化验方面仅工业分析、粘结、  
硫分、胶质层厚度、真密度等项目就  
有十多个,毫厘的误差都可能会给企  
业带来严重后果。

许程程从2009年踏入化验岗位  
的那一刻起,给自己制定的工作准  
则就是100%的准确率。“发热量测  
定时,拿称样勺的手腕稍稍用力不  
稳,细小的煤粉便会撒得天平上都

## 毫不吝啬传道授业解惑

一枝独秀不是春,百花齐放香  
满园。许程程在取得精炼的业务技  
术和荣誉光环后,将自己的“绝活”  
毫不保留地传授给徒弟。她根据徒  
弟的特点因材施教,从不藏私。授



是。”为了规范完成称量操作,她在  
化验室反复练习一坐就是几个小  
时,吃饭时手都在抖;为了保证化验  
设备的精密度,无论工作量有多大,  
国标要求的标定步骤一个都不能  
少;为了更好地掌握使用化验设备,  
厂家技术人员来调试维修设备时,  
即使休班,她也总是放弃休息时间  
坚守岗位全程跟踪学习。十年来,  
她开出的各类检验单、生产数据检  
验报表、实验数据报告单数以万计,  
却从未有过差错。

2018年,许程程根据自己多年  
的工作实践创新出“多点聚焦称量  
法”和“马弗炉多区间仲裁定法”,  
在厂里推广应用后效果良好,极大  
提高了化验数据的准确性。在她的  
带领下,化验室的工作精益求精,实  
现了平行样比对“零”超差和异地化  
验比对“零”投诉。

## 临困不惧只为“产品信誉”

前几年,煤炭市场形势严峻,该  
厂组织职工劳务输出,部分职工对  
“出门打工”存在畏难情绪。当外出  
托管选煤厂需要化验员时,许程程  
第一个挺身而出,主动找领导要求  
报名。“那时企业在困难的时候,作  
为一名煤质化验技师,心里就是想  
着如何为单位分忧,现在想想能够  
尽自己的微薄之力做些善举也很

业并不仅是知识的传输,课堂上她  
是严师,严格查问知识的掌握情况;  
课下她是益友,总是愿意帮助同事  
排忧解难。

2018年,许程程的两个徒弟崔  
莉和陈灵矿分获集团公司第十四届  
技术比武第二名和第三名。为了进  
一步做好煤质化验业务技能“传帮  
带”,2019年初,该厂组建了“许程  
程工匠拓展培训工作室”,以开展跨  
工种师带徒活动实施为主线,制定  
全年培训计划,并针对各种化验异  
常数据的判断、分析、解决编制作业  
指导书,有效提升了化验工整体业  
务技能,在身边职工中营造比学赶  
帮超的学业务、比技能良好氛围。  
截至目前,工作室已培养出合格化  
验员19人,其中有6人职业技能等  
级得到晋升,在刚刚结束的第九届  
淮北矿业集团“名师高徒”大赛中,  
她的徒弟崔莉和陈灵矿分获总成绩  
位列煤质化验工第三名。

近两年来,许程程面对各种奖  
牌和荣誉,不骄不躁,始终保持着那  
份和蔼谦逊、谨小慎微的工作态  
度。学习永无止境,“矿业工匠”的  
称号对她来说不仅仅是荣誉,更是  
一份沉甸甸的责任。她用平凡人的  
坚守诠释着伟大的工匠精神,为企  
业高质量发展默默奉献着自己的聪  
明才智。

## 守信投资 抵押贷款

明智的投资 轻松的理财

企业注册号:340600000005180

- 贷款服务:房产汽车抵押贷款,房产二押贷款,垫还银行及民间贷款过桥业务。

- 理财服务:年收益15%~20%,房产抵押,零风险。

贷款安全合法,下款快,费用低。

地址:洪山路状元红养老公寓对面二楼

电话:18956118866 13856178873

